

国家能源局答复推动农林生物质发电开展“隔墙售电”提案

近日，国家能源局针对《关于推动农林生物质发电开展“隔墙售电”促进产业实现市场化良性循环的提案》给予答复。

其中指出，下一步，将会同有关部门研究通过市场化体制机制创新，减少农林生物质发电企业对补贴的依赖，积极研究支持分布式发电市场化交易的价格政策。

以下为原文

关于政协十三届全国委员会第五次会议第02355号（经济发展类145号）提案的答复复文摘要

您提出的《关于推动农林生物质发电开展“隔墙售电”促进产业实现市场化良性循环的提案》收悉。经研究并商国家发展改革委，现答复如下：

近年来，在国家政策支持下，我国生物质发电建设规模快速增长，技术和装备制造水平持续提升，不仅在加快处理农林废弃物和生活垃圾等各类城乡有机废物方面发挥了重要作用，而且为实现碳达峰碳中和目标、助力推进乡村振兴加快农业农村现代化等作出了积极贡献。2020年以来，国家能源局联合国家发展改革委、财政部共同出台年度产业政策，进一步完善生物质发电开发建设管理，按照“以收定支”原则，通过央地分担、竞争配置充分调动和发挥地方作用，促进产业技术进步和发电成本降低。您提出的关于推动农林生物质发电开展“隔墙售电”，促进产业实现市场化良性循环的建议很有参考价值，我们将在工作中认真研究吸收。

2021年12月，国家能源局印发《关于印发能源领域深化“放管服”改革优化营商环境实施意见的通知》（以下简称《通知》），旨在深入推进能源领域“放管服”改革，着力培育和激发市场主体活力。《通知》切实维护公平竞争的市场秩序，深入推进公平竞争实质性审查，鼓励市场主体参与跨省跨区交易。2022年5月，国务院办公厅转发国家发展改革委、国家能源局《关于促进新时代新能源高质量发展的实施方案》，明确提出要提高电网接纳分布式新能源的能力，稳妥推进新能源参与电力市场交易。2022年6月，国家发展改革委、国家能源局、财政部、自然资源部、生态环境部、住房城乡建设部、农业农村部、气象局、林草局九部门联合印发《“十四五”可再生能源发展规划》，明确了“十四五”可再生能源发展目标、重点任务和保障举措，提出要健全可再生能源市场化发展体制机制，健全绿色能源消费机制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。

各地在分布式发电市场化交易建设方面做了积极的探索。2019年12月，江苏能源监管办、江苏省发展改革委制定并发布《江苏省分布式发电市场化交易规则（试行）》，进一步规范江苏分布式发电市场化交易，加快推进分布式能源发展。2021年11月，浙江省发展改革委起草《关于促进浙江省新能源高质量发展的实施意见（修改稿）》并发布征求意见稿，提出开展整县（市、区）推进屋顶分布式光伏规模化开发试点及相关规则机制，推动以海上风电、光伏发电为主的新能源高质量发展。

下一步，我们将会同有关部门研究通过市场化体制机制创新，减少农林生物质发电企业对补贴的依赖，积极研究支持分布式发电市场化交易的价格政策。

感谢您对国家能源工作的关心和理解，希望今后能得到您更多的支持和指导。

国家能源局
2022年8月22日

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/187113.html>